

# 多国严防新变异毒株“奥密克戎”

## 携带更多基因突变 容易导致二次感染

世卫组织26日将南非发现的新冠病毒新型变异毒株“B.1.1.529”以希腊字母“奥密克戎”命名,并正式列为“需要关注”的新冠病毒变异株。

初步研究表明,“奥密克戎”携带更多基因突变,导致人体再次感染病毒的风险增加。多国已采取行动,加强对来自南非及周边国家旅客的入境管控。

### 感染风险引发担忧

世卫组织26日举行专门评估会议后表示,“奥密克戎”9日在南非被首次确认,24日首次报告给世卫组织。从流行病学上看,最近几周南非的新冠感染率急剧上升,与检测到“奥密克戎”的情况吻合。

世卫组织说:“这一变异毒株有大量突变,其中一些突变令人担忧。”初步证据显示,与之前其他“需要关注”的变异毒株相比,“奥密克戎”可能导致人们二次感染新冠的风险增加。

与此同时,“奥密克戎”被检测出的速度比以往造成感染激增的其他变异毒株都快,表明它可能具有生长优势。

南非生物信息学家奥利韦拉指出,“奥密克戎”可能具有30多处基因突变,意味着“需要关注可能出现的传染力增强和免疫逃逸情况”。

英国牛津大学病毒进化研究专家卡祖拉基斯表示:“最棘手的问题是要弄清楚它是否会降低疫苗的有效性。”



▲ 科学家在南非病毒实验室工作

▶ 南非医院中忙碌的医护人员



图 GJ

### 多国实施入境限制

新型变异毒株的蔓延引发全球范围内高度关注,多国已迅速采取行动,加紧布防。

欧盟26日决定启动“紧急刹车”机制,暂停往返非洲南部7国南非、莫桑比克、纳米比亚、津巴布韦、博茨瓦纳、莱索托和斯威士兰的航班。

英国、加拿大、以色列、新加坡、土耳其、约旦等国26日都宣布对南非及其邻国实施

入境限制。

美国宣布29日开始对来自南非、纳米比亚、津巴布韦、博茨瓦纳、莫桑比克等8国的公民实施旅行限制。

### 新毒株已潜入欧洲

比利时26日宣布确诊一例境外输入的“奥密克戎”感染病例,患者是一名年轻女性,未接种新冠疫苗,从埃及经土耳其回到比利时。

英国27日确认两例“奥密克戎”感染病例,患者曾经到南部非洲地区旅行,现在已被隔离。

荷兰27日宣布,26日从南非约翰内斯堡飞抵荷兰首都阿姆斯特丹的两个航班上共计61名乘客新冠病毒检测呈阳性,正在分析病毒样本,确认是否“奥密克戎”毒株。

德国黑森州政府27日宣布,一名从南非返回的旅客疑似感染“奥密克戎”毒株。

王若弦 乔伊

## 投资者恐慌令金融市场大震荡

新华社纽约11月26日电 受新型变异新冠病毒等利空消息影响,投资者对经济复苏前景感到担忧,26日国际金融市场大幅震荡,全球主要股指、大宗商品价格显著下跌,欧美多国国债收益率走低。

当天美国纽约股市三大股指跌幅均超2%,欧洲和亚洲股市主要股指也显著下跌。多国当天宣布的旅行限制措施令石油需求前景承压,国际油价当天跌幅超10%,创

2020年4月底以来最大单日跌幅。纽约商品交易所2022年1月交货的轻质原油期货价格收于每桶68.15美元,跌幅为13.06%。

欧美多国政府10年期国债收益率大幅下降,美国和英国10年期国债收益率降幅分别达16.19个基点和14.16个基点。

衡量市场投资者恐慌情绪和市场风险的芝加哥期权交易所波动指数当天大幅上涨54.04%,收于28.62点。

## 世贸组织部长级会议再度推迟

新华社日内瓦11月27日电 世贸组织27日凌晨宣布,原计划于11月30日至12月3日在瑞士日内瓦举行的第12届部长级会议将推迟举行,新的会议日期仍不确定。

世贸组织在公告中说,由于新近发现的新型变异新冠病毒导致多国政府采取航空限制措施,许多国家代表将无法抵达日内瓦参加会议。

世贸组织总干事伊维拉表示,许多国家

代表团坚持认为面对面的交流尤为重要,但世贸组织认为与会者的健康也同样重要,在此情况下世贸组织别无选择,只能推迟并在条件允许的情况下尽快重启会议。

世贸组织部长级会议是世贸组织最高决策权力机构,一般每两年举行一次。第12届部长级会议原定于2020年6月在哈萨克斯坦首都努尔苏丹举行,后因新冠疫情推迟,并将举办地点改在日内瓦。

## 西方炒作俄罗斯“入侵”乌克兰在即

# 美俄争相“秀肌肉” 普京拜登或再晤

俄罗斯“入侵”乌克兰在即?这是欧美国近一周来热炒的议题。俄罗斯26日回应称,针对俄军事动向的炒作都是“危言耸听”。就在俄乌关系持续紧张、冲突风险陡然升高之际,美国总统拜登27日表示,很可能与俄罗斯总统普京、乌克兰总统泽连斯基举行会谈。俄罗斯外交部也证实,正认真筹备“普拜会”。

### 乌克兰看似很紧张

乌克兰总统泽连斯基26日“爆料”称俄罗斯的“代理人”正计划下周推翻乌克兰政府,并再次对俄军在俄乌边境集结表示担忧。

虽然克里姆林宫迅速回应称俄罗斯“没有参与的计划”,不过,乌克兰的一系列举动至少看起来很紧张。乌克兰防长列兹尼科夫日前访问多个军事基地与哨岗,宣布打算在南部黑海部署“海王星”反舰导弹系统,并从土耳其采购更多无人机。

在北部与白俄罗斯交界处,乌克兰部署了近8500名士兵,27日还举行了边防部队演习。乌克兰表示,除了防范难民涌入乌克兰外,也要防止俄罗斯人员借机渗透。

### 北约挑衅触怒俄方

乌克兰紧张的背后,清晰可见美国与北约的身影。北约秘书长斯托尔滕贝格26日警告,俄罗斯对乌克兰使用武力将“付出代价”。这一警告源自乌克兰与西方对俄罗斯边境军事动向的密集炒作,即俄罗斯在俄乌边境集结了约10万大军,有可能入侵乌克兰。

连日来,美国五角大楼与情报界官员接连散布信息,称俄罗斯可能会对乌克兰入侵,乌克兰也表示担心俄罗斯发动攻击。

虽然俄罗斯并未否认军事部署,但明确表示不计划对乌克兰领土进行任何军事干预。从俄罗斯视角来看,这一军事部署不过是对美国与北约一系列挑衅性动作的回应。

13日起,美国与乌克兰、土耳其和罗马尼亚在黑海举行联合演习,以提升乌克兰海军与北约成员国海军的协同性。更令俄罗斯高度紧张和不满的是,美国战略轰炸机在距离俄罗斯边境20千米处巡航,并疑似模拟对俄罗斯实施战略核打击。

普京19日表示,西方此举触及俄罗斯“红线”,“我们的西方伙伴正在通过向乌克兰

提供现代化的致命武器和进行挑衅性的军事演习来使局势升级”。

### 美俄矛盾注定难解

外界分析指出,在当前的局势升级中,乌克兰正得到西方前所未有的支持。

美英等国实际上已向乌克兰派遣军事人员、技术装备和武器弹药。15日,美国驻乌克兰大使馆透露,又一批美国军援抵达乌克兰,其中包括近80吨弹药。20日,有媒体拍到美国援助乌克兰海军的两艘海岸警卫队巡逻艇穿过土耳其海峡。

中国国防科技大学国际关系学院教授方晓志表示,美国将应对“俄罗斯威胁”作为聚拢欧洲尤其是北约成员国的重要议题,特别在撤离阿富汗后,美国需要在各个地区加强军事存在,彰显自己对盟国的责任,继续给盟友吃“定心丸”。

复旦大学国际问题研究院院长吴心伯从中美俄三角关系分析,尽管美国有意离间中俄,但必须以对俄重大战略让步为前提,至少在普京总统任内,美国拉拢俄罗斯的图谋恐难实现。 本报记者 杨一帆

## 日本年度防卫预算首次超6万亿日元

新华社东京11月27日电 日本政府26日在临时内阁会议上正式通过防卫省提出的高达7738亿日元(约合580亿美元)的2021财年补充预算案。加之防卫省去年12月通过的2021财年5.34万亿日元的防卫预算,日本年度防卫费用总额首次超过6万亿日元。

日本防卫省将此次通过的补充预算案定位为“日本防卫能力的强化加速包”,称是把下一财年预算以补充预算的形式提前到今年,从而可以提前3至6个月收到计划购置的防卫装备,以快速强化日本在西南岛屿的防卫能力。

据日媒报道,在此次补充预算案中,日本防卫省计划购置爱国者导弹、巡逻机、运输机、地对空导弹维护和保养所需零部件等。

有分析人士认为,近年来日本不断通过渲染周边地区紧张局势增加军费预算,已连续9年增长,这种做法一方面是在强化日美同盟,另一方面也在用行动不断挑战日本和平宪法的边界。

日本首相岸田文雄27日在陆上自卫队朝霞驻地出席检阅仪式时表示,考虑到日本周边安全环境急速变化,自卫队将强化必要的防卫力,不排除拥有在对方国家疆域内阻止弹道导弹的“对敌基地攻击能力”。